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Braşovti, 6 Noemvre 1885.
„Serbii înaintézà iute şi bine“, dice în rnodü 

caracteristică o fóia oficiosă a ministerului de 
esterne din Viena în introducerea cronicei sale 
de rësboiu. „Serbii suntă pe tôtà linia victo
rioşi“, se mai póte adauge acuma.

In adevôrü, Bulgarii nici n’au fostă pregă
tiţi pentru ună asemenea rësboiu, nici nu dis
pună de o armată, care sè se póta mësura cu ar
mata Serbiei. Probabilii, că, în momentulă când 
scriemă, colonele conduse de Regele Milană voră 
fi delăturată piedecile principale, ce li se opunea 
în drumulă loiă spre Sofia.

Sofia şi Vidinulă suntă deocamdată ţinta 
operaţiuniloră armatei sérbescí şi se 4’ce că Re
gele Milană se va mulţumi cu ocuparea aeestoră 
douë puncte, cari së-i servésca ca garanţă pentru 
teritoriulû ce’lă pretinde dela Bulgari: ţinutulă 
Trnului pană aprópe de Sofia, ţinutulă Vidinu- 
lui şi Bercovaţului, în totală cinci judeţe bulgare 
situate tóté la graniţa rësàritémi a Serbiei.

Ce se va întêmplà după ce Sêrbilora le va 
succede a luâ Sofia şi a încunjura Vidinulă?

încurcătura e aşa de mare încâtă mai în 
fiecare f0iă găsimă alte combinaţii în privinţa a- 
césta. Nu se scie încă ce decişi une va luâ Sul- 
tanulă, déca va voi së sară întru ajutoră Bul- 
gariloră, ori se va teme de a întreprinde acestu 
pasă din pricina Greciloră.

Dér nu este decisivă ceea ce voră întreprinde 
statele din peninsula balnică, ci hotàrîtôre va fi 
pentru viitórea desvoltare a lucruriloră atitudinea 
mariloră puteri şi în specială a Rusiei şi a Aus- 
tro-Ungariei.

Ruşii suntă fórte mâniaţi pe Sêrbï şi fia
rele loră condamnă unanimă procederea Regelui 
Milană, care a provocată ună rësboiu „aven- 
turiosă“ şi „ucidétorű de fraţi.“ însuşi oficiosul ă 
„Journal de Saint-Petersburg“ face imputările 
cele mai grave Serbiei, pentru că n ’a solicitată 
mai întâiu mijlocirea puteriloră şi a declarată rës- 
boiu unui vasală, care n’are dreptulă de a de
cide despre pace şi resbelă.

Pe când opiniunea publică ruséscá se pro
nunţă aşa de catogorică în contra Serbiloră, 
fiarele germane şi maghiare din Austro-Ungaria 
acompanézá cu simpatii vëdite mersulă victoriosă 
alu oştiriloră Regelui Milană. Scirea despre de- 

| clararea rësboiului din partea Serbiei a fostă sa
lutată în delegaţiunea ungară cu strigări de „eljen“ 
demonstrative şi se (Jice, că ambasadorii a doue 

' puteri mari ară fi interpelată pe şefulă de sec
ţiune Szögyenyi despre acésta demonstraţiune.

In faţa aeestoră antipatii şi simpatii şi in 
faţa rësboiului este de cea mai mare însemnă
tate a se sci, décá esistă între Rusia şi Austro- 
Ungaria o înţelegere secretă cu privire la ţările 
din peninsula balcanică séu nu, căci numai în 
casulă dintăiă se póte spera, că aceste douë îm- 
p6răţii nu se voră desbina din causa Serbiloră şi 
a Bulgariloră.

Dér nu numai în Rusia, ci şi în Francia şi In 
Anglia s’a pronunţată opiniunea publică în defa- 
vórea Serbiloră. Numai Germania observă o re- 
servă mare, pressa ei încă nu s’a pronunţată, or- 
ganulă Ini Bismark a esprimată numai speranţa 
că răsboiulă serbo-bulgară „nu va rësturnà pro
grama acţiunei diplomatice a puteriloră.“

A N U L Ü  XLVIII.

Joi 7 (19) Noemvre.

Una din toile maghiare îşi esprimă temerea, 
ca nu cumva prietenia austro-rusă încheiată de 
dinastii sé f iâ  mai tare decâtă curentulă opini- 
niunei publice în cele doué împărăţii. In casulă 
acesta delegaţii unguri s’arU fi prea pripită cu 
„éljen“-urile loră, căci răsboiulă ar lua o altă 
culóre, elă ar contribui numai sé se ímplinésca 
dorinţa Ţarului de-a depune pe prinţulă Bulga
riei şi de a da o lecţiune Bulgariloră.

Cu multă mai logică şi mai naturală pare 
a fi íusé părerea acelora, cari susţină, că în 
urma răsboiuluî serbo-bulgară conflictulă între 
Rusia şi Austro-Ungaria este neînlăturabilă.

Résboiulü dintre Şerbi şi Bulgari.
Despre mersulü operaţiunilorö armatei sârbesc! nu 

se comunică nimicü din partea Sérbilorü. Tofü ce scimü 
pănă acum, le-amü aflatü din telegramele trimise din 
Sofia, şi anume, că Sârbii au luatu ŢaribrodulO, au în- 
cunjuratQ Trnulü şi că se pregătescă se pătruo4ă din
colo de defileuiu Dragomanö. Bulgarii aştâptă se se dea 
lupia decisivă la S l i v n i ţ O,  din care ingineri prusienî 
au fácutü o nouă Pievnă. In adevérü, Sliviţa este cheia 
intregului platou balcanicii şi porta capitalei bulgare. 
Armata bulgară de vestü — cea rumeliotă e de ostü — 
se crede a număra 68,000 pănă la 70,000 de omeni şi 
se împarte în corpulü de nordü şi corpulü de sudü. Cor- 
pulö de nordű, de vr’o 35,000 de ómeni, apără linia 
Vidinü-Cula-Belgradcioü, alu cărei punctă tare e Vidi- 
nulü. 0  telegramă de eri ne-a comunicată luarea Culei 
de cătră Şerbi, prin urmare râmâne să se ia Vidinulă, pe 
care Bulgarii suntă hotărâţi a nu lă da cu nici ună 
preţă. Armata de sudă de vr’o 33,000 de ómeni e aşe 
dată în cvadratulă Ţaribrodă-Slivniţa-Brnică-Trn. Răulă 
e, că nu tótá acăstă armată e instruită şi înarmată, prin 
urmare o mare parte din ea se va mărginii la lucrări de 
fortificaţia ş, a

Étá amănuntele ce ni le dau telegramele despre 
operaţiunile şi mişcările ttupelorü:

Sofia, 16 Noemvre. In cursulă dilei de er! s’au 
au4ită aci bubuituri de tunuri. Numerose trupe sâr
besc! au eşită eri diminăţă din Ţaribrodă şi au luată 
posiţiune înaintea Dragomanului. S ’a deschisă ună vio
lentă focă de artileriă în contra posiţiuniloră bulgare la. 
care s’a ripostaiö energică. Săra au încetată focurile. 
Pe când Serbii esecufară dinspre Ţaribrodă ună atacă 
în frontă, unü altă corpă sârbescă s’a încercată se îm- 
presőre Dragomanulă, dér inimiculă a fostă reţinută în 
acăstă mişcare. Pe partea dinspre Trn încă a fostă o 

: luptă, dér amănuntele lipsescă. Bulgarii sa íncércá să 
împedece împreunarea celoră două colóne sérbescí.

Slivniţa , 16 Noemvre. Principele Alexandru a 
sosită în S livn iţa ; armata bulgară are de luptată in 
contra unui duşmană de trei ori mai numerosü ; Bulgarii 
au perdută în lupta de eri 8 tunuri. Astădi sau mâne 
lupta va reîncepe. Bulgarii suntă siguri, că voră învinge.

Filipopolu, 16 Noemvre. Ună numără de 20,000 
omeni au plecată din Rumelia spre Sofia; a plecatü de 
asemenea şi legiunea studenţiloră precum şi divisiunile 
scoliloră înalte din Tîrnova, Gabrovo, Slivno.

Belgradu, 16 Noemvre. Trupele sârbesc! înaintăză 
pretutindeni. Colonelulü Benizki a luatö 4 redute şi a 
făcută 200 prisonieri. Armata Timocului a trecută fron
tiera şi a scosă pe Bulgari din întariturî, după o viuă 
împotrivire; s’a luată localitatea Adîia şi 150 prisonieri. 
Sérbii au perdută 200 omeni răniţi şi 50 morţi din cari 
1 ofiţeră.

Sofia, 16 Noemvre. Trupele din Vidinü au trecut fi 
Timokulă şi au atacată Negotinulă. Sârbii caută să taié 
la Bucino comunicaţia între Sofia şi Lom-Palanca. Sârbii 
din Rusciukö au fostü somaţi să părăsâscă oraşulil; ei 
voră pleca la Giurgiu.

Sofia, 17 Noembre. Se aude bubuită de tunuri în 
apropiere de Sofia. Sérbii din Şiştovă au fostă espul- 
sa tl; ei voră pleca la Zîmnicea.

■
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EÉSBOIULŰ ŞI MAKELE PUTERI.
Acum, că résboiulü a începută, să urmărimă pă

rerile şi acţiunea mareloră puteri, precum şi mersulü 
conferinţei.

Foile rusescî dătătdre de tonă condamnă declara- 
ţiunea de răsboiu din partea Sérbiei, ca o întreprindere 
aventurosă, în care se ucidă fraţii. »Novoje Vremja« 
vede în ea o călcare a tractatului din Berlină, care în
trece chiară şi procederea prinţului Bdgariei, d’a sta
bili unirea. »Novosti.* şi „Petersburger Zeitung« suntă 
de părere, că Rusia nu pőte vedé nicidecum liniştită, 
cum se sfâşiă Bulgaria liberată de ea şi Serbia înrudită, 
Serbia, dice díiarulü din urmă, şi-a călcată cu sfruntare 
promisiunile date de repeţite ori, că va sta liniştită pănă 
la hotărîrea conferinţei »St. Petersb. Vjedomosti“ dice, 
că declaraţiunea de răsboiu e productulă lui Salisbury şi 
adauge, că în Sofia s ’a observată deja deosebirea între 
amiciţia liberatorului rusü şi între simpatia platonică a 
cabinetului englesă. »Journal de St. Petersburgü« îşî 
esprimă părerea de rău, că Serbia, care are a mulţămi 
Rusiei independenţa sa, a declara răsboiu Bulgariei, care 
are a mulţămi Rusiei autonomia sa, fără ‘să’şi fi luatü 
mai anteiu refugiulű la mediaţiunea puterilorü. Pe lângă 
aöéstá procedere incorectă, 4ice numitulü 4iarü, mai e 
şi aceea, că Serbia a declarată răsboiu unui principe va
sală, şi se nasce întrebarea, că őre scopulü răsboiului 
este ă combate pe sueeranulü, ori a aduce pe vasalulü 
rebelü la supunere. Acestü casü fără precedenţă arată, 
că dreptate a avută Rusia sé cérá restabilirea statului 
quo. ,,Journal de St. Pétersbourg“ declară, că Rusia nu 
va suferi sé deaíndérétü nici unü statü balcanicü. Apoi 
íntrébá, că ore acum mai e posibilă restabilirea statului 
qual Ce va face Grecia şi Turcia, elă nu scie; spune 
însă cu durere , că acéstá luptă s’ar fi pututü în
cunjura.

»Montags-Revue« află, că îndată după declararea 
de răsboiu marele puteri au începută tractări şi cele mai 
multe s ’au unitü într’atâta, ca pe cátü va fi cu putinţă 
să localiseze răsboiulă sérbo-bulgarü, să continue lucră
rile conferinţei şi în specialü reforma statului ostru- 
meliotü.

Ambasadorii păstrăză celű mai mare secretă în 
conferinţă; ei au declarată colegilorü lorü diplomaţi că 
gravitatea situaţiei le impune şi o mai msre reservă. Cu 
tóté aceste, se scie că s’a adoptată o somaţiune ce se 
va adresa principelui A lexandru; sü  White a adoptată 
redacţiunea cu condiţiunea ad referendum. Se crede 
că Englitera va părăsi conferinţa dacă maioritatea va re- 
solva invasia Rumeliei de Turci fără a garanta conti
nuarea domniei lui Batenberg şi o óre-care satisfacere 
sentimentului naţionala bulgarü. Rusia insistă ca Tur
cia să restabiléscá statulü quo. Turcii credü că, dacă 
Sérbii şi Bulgarii se iau la luptă, Rusia şi Austria voră 
interveni numai decátü; neactivitatea Turciei însă ar 
provoca neapératü unü conflictü între Rusia şi Austria. 
Rusia va adresa unü ultimatum Porţei invitându-o să 
restabiléscá statulü q uo ; în casü de a nu voi acésta, 
Ruşii vorü ocupa Bulgaria. In acestü casü Turcia se va 
adresa Austriei arătându-i că e silită să ocupe Serbia.

»Times« şi alte foi englesesci se esprimă fórte as
pru în contra procederei Sérb ie i; se teme, că declara
ţiunea de răsboiu sérbéscá va provoca nouă cestiunî 
perículóse.

In Berlină se crede ca apropiată eventualitatea 
unei întrărî a Turciloră în Rumelia orientală. Germania 
nu se va opune acestei intrări. »Post« e de părere, că 
Austro-Ungaria va avé problema, d’a aduce la linişte 
pe Serbia. Acéstá problemă negreşitu că e neplăcută, 
dar nimeni a l'u lă nu va puté să o ia asupră’ş î ; şi ceea 
ce e şi mai râu:  Rusia ar puté intra în Bulgaria, în c a 
sulă când Anstro-Ungaria ar intra în Serbia.

In Parisü se aştâptă cu viuă nelinisce desfăşurarea 
lucrárilorü în Orientü. Cabinetulü francesü ar sprijini 
ori-ce silinţă d’a se localisa conflictulü. Representanţii 
Franciéi şi Rusiei din Constantinopolă au fostă încu- 
nosciinţaţî, îndată după declararea de răsboiu, că nu se 
va face nici o oposiţiune în contra unei întrevenirî a 
Turciei fiă în contra oricărui statü balcanicü. Se 4ice 
că şi Anglia ar fi datü asemenea instrucţiuni amba
sadorului seu.
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Pregătirile de resboiă ale Turciei au luată o d i
mensiune, care a surprinsă pe to ţi; sunttt cu mulţii mai 
însemnate, decum arii pretinde eventualele operaţiuni în 
Rumelia ostică şi în acelaşi timpii chiar şi încontra Ser
biei, Greciei şi Muntenegrului. Sultanultt vrea se dove- 
dâscă, că Turcia e destulă de tare să se apere contra 
inimiciloră. Vestea intrărei Serbiloră în Bulgaria a pro
dusă o mare scădere la bursă; parele turcescî publică 
liste lungi de persone, cari au dăruiţii cai seu bani pen- 
ţru armată. Pregătirile continuă. • Flota e gata în ori
ce momentă se întreprindă o acţiune. Se vorbesce că 
Porta ar voi să blocheze Varna, pănă ce prinţulă Ale
xandru va fi evacuată Rumelia orientală.

In Atena a produsă mare ferbere scirea despre is- 
bucnirea răsboiului. Pregătirile se continuă cu o deose
bită rîvnă.

Guvernulă sârbescă a provocată telegrafică direc
ţiunea fabricei de pusei Gockeril dm Seraing lângă Liit 
tich, ca să grăbescă a preda cele 20,000 de pusei co
mandate acum trei săptemâni.

0 notă a Bulgariei.
Guvernulă bulgară a adresată următ6rea 

circulară agenţiloră diplomatici din Sofia:
, GuvernulQ a tostă informata, că armata serbescă 

a încălcata adi dimineţă teritoriulu bulgara prin şoseua, 
care duce dela Pirota la ZaribrodO. Surprinsa de acestă 
năvălire subită, ministrula afaceriloră străine d. Ţanoff a 
întrebata a 4i-diminâţă la dece ore şi jumătate, pe d. 
Rangabe, agenttt diplomatica altt Greciei şi însărcinata cu 
afacerile Serbiei, dăcă are cunoscinţă de acestă gravO 
evenimenta.

„In urma acestui demersă, d. Rangabâ dădu în
dată, la ame<Ji, d-lui Ţanoff comunicarea oficiosă şi ofi
cială a textului depeşei pe care însărcinatultt cu afacerile 
Serbiei o primise adi-dimineţă dela d. Garaşanin la 
patru ore şi jumătate, şi aia cărei cuprinsa este ur
mător ulă :

»Comandantuia primei divisiunî şi autorităţile de 
pe fruntariă anunţă în acelaşi timptt, că Bulgarii au 
atacata acji 1 (13) Noemvre la şepte ore şi jumătate 
dimineţa posiţiunile ocupate de unâ bataliontt din pri- 
mula regimentâ de infanteriă, în împrejurimile Vlasinei,
pe teritoriultt serbâ.

»Guvernulă regala consideră acestă agresiune ne
motivată ca o declaraţiune de răsboiu. Eiu vă rogă să 
notificaţi în numele său d-lui Ţannoff, ministrula aface
rilor 0 străine altt Bulgariei, că Serbia, acceptândă ur
mările acestui atactt, se va considera în stare de răsboiu 
cu principatulă Bulgariei cu începere de mâne, Sâmbătă
2 (14) Noemvre la şese 6re de dimineţă.*

Guvernulă princiartt protestă energica în contra 
aserţiuniloră conţinute în acâstă depeşă şi declară sustt 
şi tare, că trupele bulgare n’au atacata de loca posiţiu
nile ocupate de forţele sârbesci pe teritoriulâ serbâ prin 
împrejurimile Vlasinei.

In faţa gravei acusaţiunî îndreptată în contra lui, 
guvernulă princiartt ţine de onorea sa de a stabili faptele 
astfeia cum s’au produstt. (Urmâză istoricultt atacului 
unei patrule bulgare de cătră trupele serbesci, la Rogiţa, 
după cum s’au descristt în o telegramă precedentă.)

Guvernultt bulgartt afirmă, că agresiunea a venita 
de fapta din partea trupeloră serbesci; că trupele bul
gare s ’au ţinuta totdeuna în defensivă şi că ele păstrâză 
şi astăzi aceeaşi atitudine.

In urma acestei agresiuni, a cărei întregă respun-

FOILETONÜ.
C o n t e s a  D o r a  d ’I s t r i a  

(După „ L e  P e u p le  R o u m a in e “ )

Cunoscută în lumea literată sub acesta pseudonimü 
pe care ea l’a ilustrată, princesa Kolzow-Masza’ski. 
născută princesa Ghica , nepôta defunctului principe 
domnitortt Alexandru Gnica, este de sigurü una din cele 
mai curiôse şi mai originale figuri ale acestui seoulă.

Contesa Dora d’Istria — îi păstrămă numele ei ca 
literată — prin caracterulă seu mare, prin spiritulă său 
înalta, prin cunoscinţele sale întinse şi varii, prin nu- 
mărosele şi remarcabilele opuri eşite din péna sa, este 
una din acele individualităţi, de cari orice ţeră ar fi 
mândră. Ea este o ilustraţiune a României, o celebri
tate în lumea literată.

Vr’o şăsecjeci de studii celă puţină, atingêndü ces-
tiuni politice, religiôse, sociale, istorice, etnografice, pu
blicate (în limba francesă) în principalele reviste séu 
(Jiare din Europa, precum în »La Revue des Deux Mon
des,« »La Revue Suisse,« »Le Droit« (din Turinü,) 
„L’Illustration,« »La Revue Internationale“ (din Viena) 
»La Revue d’Orient,« »Le Courrier d’Athènes,* »L ’Ob
servateur Belge* ş. a. dau mărturiă de rară fecunditate 
a acestei scriifôre dotate cu aptitudini universale.

Dintre produeţiunile saie cele mai însemnate ci- 
tărntt: »Viăţa mânăstirăscă din biserica orientală,« optt

dere cade asupra trupelortt sale şi asupra ei însăşi, 
Serbia declară, că e datoria ei să se|considere în stare 
de răsboiu cu principatulă, pe când din potrivă guver- 
nulQ princiară e în dreptă a considera ca o declaraţiune 
de răsboiu decisiunea luată de Serbia de a năvăli pe te- 
ritorulă bulgară fără nici o notificare prealabilă.

Guvernulă bulgară primesce cu liniştea, pe care o 
dă consciinţa datoriei împlinite, consecinţele unui răsboiu 
pe care nu l’a provocată şi a cărui responsabilitate nu 
va av6 s’o p6rte în faţa Europei

Guvernulă princiar dovedesce apoi, că n’a întreprinsă 
nimictt ostila nici agresivă împotriva Serbiei. Toţi sciu
— 4ice eltt — că pe frontieră de cătră Serbia nu se 
afla nici unO soldattt acum o lună, şi că nu s’au trimisă 
trupe spre acestă frontieră decâtă atunci cândă era deja 
dovedită şi cunoscută, că Serbia, în locă să ameninţă 
directă imperiulă otomană, şi-a schimbată fără veste pla- 
nulă, îndreptându-se spre frontiera bulgară. Toţi sciu, 
de asemenea, că trupele bulgare se află chiar astăzi la o de
părtare de 5,10 şi 25 kilometri dela graniţă şi că lu
crările de fortificaţiă abia s’au începută la porţile 
capitalei.

Aceste măsuri nu suntă ore o dovadă incontesta
bilă de disposiţiuni de prudenţă şi de moderaţiune ? Gu
vernulă bulgară, departe de a voi să provoce o acţiune 
ofensivă, s’a silită, din contra, a înlătura cu orî-ce preţă, 
ună conflictă şi s’a închisă în o atitudine absolută de
fensivă,

In acestă situatiune, guvernulă bulgară face apelă 
la înalta imparţialitate şi la judecata echitabilă a ţmte“ 
riloră străine, pentru ca ele să aprecieze caracteru lă şi 
însemnătatea declaraţiunei de răsboiu a Serbiei.

Aparţine Europei a judeca cine a luată iniţiativa 
acestui răsboiu şi a decide în ce parte se află buna 
dreptate. * _________

Cunoscutulă notară S z a n t o  din Bârcea mică, îm
preună cu ună representată ală bisericei reformate 
d’acolo, au publicată în »Ellénzek“ ună apelă cătră 
„patrioţii binesimţitorî,“ ca să !e dea ajutoră pentru a 
didi acolo o biserică reformată şi o casă parochială, în 
firma speranţă, că nu peste multă timptt voră pute con
verti la religiunea re fo rm ată  pe toţi cei 260 Români din 
Bârcea mică după ce pe 28 i-au convertită. Szanto stă 
să întrăcâ şi pe Hunfalvy (Hundsdorfer) ca istorică, 4>- 
cendă că acei Români suntă Săcui colonisaţî acolo de 
Huniădesci primindă religiunea gr. or. a acestora. — 
Trecemă cu vederea asemenea flécuri istorice, şi atra- 
gemă numai atenţiunea autorităţii nóstre bisericesc! com
petente, să fiă cu oehii în patru, ér Românii din Bârcea 
să nu’şî batjocuréscá religiunea părinţiloru loră, căci cu 
greu păcată îşi încarcă sufletulă.

—0—
Subprocurorulă din Alba-Iulia, Dr. Teodoră M â n u  

a fostă transferată de ministrula de justiţiă la Do- 
briţintt.

—0—
Ministrulă instrucţiunii a concesă scólei comerciale 

superióre din Cluşiu [să pórte de aci înainte titlulă de 
A c a d e m i a  c o m e r c i a l ă .

—0—
Pănă la 1 Noemvre n., reuniunea de m a g h i a r i -  

s a r e  din Cluşiu avea bani gata 79.908 fl. şi deocam
dată s’au depusă la casse de economii. Peste totă s ’a , 
subscrisă o sumă mai mare, dér numai în cursă de

publicată la Bruxela in 1855, la Parisă şi la Geneva 
în 1858; »Despre femei de o femeiă," la Parisă şi la 
Bruxela în 1865; „Femeile în Orientă," 2 voi. publicate 
la Zürich şi traduse mai în urmă în grecesce şi în ru- 
sesce; .Femeile în Occidenfă,« opă tradusă în grecesce 
de pe manuscrisă; »Elveţia italiană,« »Elveţia germană“ 
şi »Ascensiunea Moenchului,« opă, care trece de auto
ritate şi care a fostă tradusă în englesesce de Hume 
Greenfield; „Escursiune în Rumelia şi în Morea«, 2 
voi. ş. a.

Dintre romanele sale însemnămă: »Proscrisulă din 
Biberstein,“ publicată în »Le Courrier de Paris;« Eleo- 
nora de Harlîigen,« amintiri dela Curtea din Dresda, 
şi ;;Guistaine,« publicate amândouă în »La Revue des
Deux Mondes,« ş. a.

Opurile contesei Dora d’Istria ar constitui sin
gure o bibliotecă şi nomenclatura lortt ar trece multtt 
peste cadrulă în care acestă articulă e silită să se res- 
trîngă.

Ca să complectămă însă idea ce căutămă s’o dămă 
aci despre varietatea lucrăriloră sale, citămă încă, din 
întâmplare, următorele: „Naţionalităţile,« elenă-română- 
sârbă-bulgară-albanesă, »după cântecile poporale;“ celă 
din urmă din aceste cinci studii, a cărui ediţiune s’a 
trecută repede, a fostă retipărită de prinţulă Ludovică 
Luciană Bonaparte; »România şi biserica ortodoxă;* 
»Românii şi papismulă,* »Scrisori cătră ună filosofü

ş0se ani se va plăti. — Pe românesce se 4 ice: pasce + 
murgule érbà verde.....  dacă ai de unde.

—o—
Ministrula lucrăriloră publice şi comunicaţiunei a 

concesă pentru ună ană deputatului Iuliu H or
v á t h  a face lucrările pregătitore pentru l i n i a  f e r a t ă  
secundară cu cale ordinară dela Petroşeni prin Livaţenî, 
Forbatenii de josă-Vulcantt, Paroşenî, Lupeni, Forbatenii 
de süsü, Uricani şi Hobiţani pănă la Nyakmezö.

—0—
Din Biserica-Albă ni se scrie dela 16 Noemvre n. : 

; ,Concertultt şi petrecerea arangiată din partea corului 
vocaltt română de aici, care s’a dată eri séra a suc^esă 
fórte bine. Atâtă c-orulă câtă şi d-lă prof. Popoviciu au 
cântată fór te bine şi precisă. Potpouriurile românesei bine 
alese şi esecutate din partea capelei militare din locă 
încă au fostă primite cu vii aplause. Vocea artistică a 
d4ui Popoviciu a storsă admiraţiunea publicului. Nume- 
rulă publicului de faţă a trecută preste 300 de persóne. 
Venitulă curată nu va fi m are, dér cu atâtă mai mare 
este resultatulă morală câştigate. Petrecerea a durată 
pănă după 2 Ore din nópte. Ună raportă mai detaiată 
veţi primi presfe câte-va 4^e*f Aeli-us.

—0—
In T t r ă ţ c ă u  şi Ve r  m e ş ă ,  comit. Bistriţa-Nă- 

săudă, grasézá între vite boia de gură şi de picióre.
—0—

Cetimă în „Românulă „Se 4>ce — şi dămă a- 
céstá scire sub totă reserva — că puterile europene, 
după propunerea Germaniei, au să dea mandată R u s i e i  
şi României pentru stabilirea ordinei şi liniştei în Pe
ninsula Balcanică. Se mai adaogă, că d-lui I. C. Bră- 
tianu i s’a făcută deja cunoscută acésta, cu ocasiunea 
călătoriei sale din urmă la Berlin. Acéstá scire are as- 
tă4i — faţă cu începerea ostiiităţiloră dintre Serbia şi 
Bulgaria — însemnătatea e i.“

—0—
Cetimă în „România“ : „Se vorbesce de trimiterea 

unui corpă de observaţiă pe linia Dunărei. Pe de altă 
par e ni se spune că garnisonă din Tirgovişte se va în
tări cu două baterii, şi cea dm Calafată cu două regi
mente da infanteriă.

—o—
Luni dimineţa, prinţulă Ur usof f ,  ministrulă Rusiei 

la Bucuresci, a trimisă d-lui 1. B r ă t i a n u ,  la Florica, o 
lungă depeşă, spune „L’Indépendance roumaine.“

—0—
0  telegramă din Lom-Palanca dela 15 Noemvre 

spune, că esistă temerea, ca nu cumva R o m â n i i  să 
intenţioneze a o c u p a  V i d i n u l ă .

TRANSILVANIA.

Amă vorbită despre ună articulă, ce a apă
rută sub acestă titlu în „Neue f r e i e  P r e s s e “ 
dela 14 Noemvre. Elă este scrisă la inspiraţia 
d-lui Tisza şi de aceea estragemă dintr’însulă ur- 
mátórele :

„Frumósa {érá romantică, marele principată Tran
silvania de odinioră, este de ună timpă încoce obiectulă 
îngrijiriloră pressei maghiare. Aci se descriu jurstările 
de acolo cu culorile cele mai negre, 4icându-se, că acéstá 
sublimă ţărişorâ este Irlanda statului ungară; aci se în- 
drépta cele mai înfuriate ameninţări în contra propa
gandei naţionale de acolo şi voiescă să o sugrume cu-o 
singură lovitură de picioră a statului atotputinte. Astă4i 
se apelézá la „societate“ ca să scape pe Secui din îm
brăţişările mortale ale romanisărei, mâne se cere dela

ateniană Despre fraternitatea poporeloră latine; „Ve- 
| chiulă guvernamentă şi Revoluţiunea în Sicilia ; « »Scrii-
1 torii albanezi;« »TesHnulă;« »Preumblări în Toscana;« 
»Prodigiele lui M arcu;“ »Carnevalulă din V eneţia;“ 
»Scene din viâţa sârbéscà ; »Orientalii în Parisă." Acéstá 
din urmă lucrare face parte din Paris Guide (Călăuza
Parisului), ş. a.

Inimică de mórte a trândăviei şi dotată cu acéstá
fecunditate, care este unulă din caracterele esenţiale 
ale geniului, contesa Dora d’Istria continuă a scôte noué 
producţiuni din creerulă său fecundă ; acum avemă îna
intea ochiloră »Golfuiă dela Spezzia,« care în întregulü 
său ocupă o fasciculă din »Ocolulă lumii,« publicaţiune
de cele mai de preţă.

O erudiţiune surprindătore, ună stiiă curată şi
uşoră, instrumentulă unei cugetări substanţiale, vederi 
nouă, inspiraţiuni generóse, tendinţe liberale îndrăsneţe
— ereditate a familiei — astfelă suntă principalele ca
ractere ale producţiuniloră contesei Dora d’Istria.

Regretămă fórte multă, că nu putemă studia aci 
separată opurile sale, care. pentru ca să fiă convenabilii 
apreciate, ar trebui o analisă specială pentru fiecare. 
In totă casulă, recomandămă între altele cetitorilorö, 
curioşi d’a cunósce amenunte fórte interesante, cele două 
volume consacrate »Femeiloră în Orientă.«

Acestă opă este precedată de ună portretă alű 
autórei. Este o femeiă blondă, de o frumseţe remarca
bilă. Dulc0ţa şi o mândriă calmă distinge trăsurile ar-
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} stată se fortifice păsurile ardelene. Totdéuna însă se 
e^ageréztí lucrulö. Décá amö luá ín seriosü aceste es- 
pectoraţiunî unorü patrioţi, cari se apnndü prea uşorO, 
atuneí amö trebui ín adevérü sé eredt-m ă , că deodată 
peste nópte s ’a întunecată orisontulü politicü alö Unga
riei şi se ridică unü norö am eninţători care se va des 
cărca în forma unei cestiunî ardelene. Suntü destule ces 
tiurn delicate în acestö statü şi ar trebui sé se feréscá 
Ungurii de a-le înmulţi fără de nici o necesitate. Mata
dorii pressei, pe cari îi înţelegemO aici, şi cari se j 0că 
de unü anü de dile ca copii cu foculü, íácéndö pe 
lângă politică oficială de statü şi politică de „societate,“ 
arü trebui sé se gándéscá, că prin punerea Ia ordinea 
(jilei a unei cestiuni ardelene deşteptă spiritulü adormitű 
alü particularismului şi ajută ca sé se pregátéscá şi în 
Ungaria reíntórcerea la individualităţile istorice-po 
litice.“

Dupâ acésta introducere se silesce omulű, 
ínforraatü de d. Tisza, d’a arăta, că adecă Tran- 
silvania adî nici nu mai esistă decátü numai 
după nume. EIu amintesce fusiunea Transilva
niei cu Ungaria, una dîn cele dintâi fapte ale 
comitelui Andrassy, spune, că p’atuncî încă au 
fost cruţate privilegiele săsesc!, dér a venitü d-lű 
Tisza şi prin art. de lege X II  din 1876 a des
fiinţată tóté privilegiele şi a încorporată distric
tele fundului regin cu comitatele. Cu tóté, că 
numai esistă o Transilvania nici în inţelesu po
liticii, nici după dreptulü publică —  se vorbesce 
a<}i multă de ea.

, Prilegiulü esteriorü l a  datü la acésta — continuă 
„N. fr. Presse“ — apariţiunea proclamaţiunei, care s’a 
aiuncatü între masse sub firma unei »Românie irredente,« 
păn atunci necunoscute. Acéstá miserabilă scriitură s ’a 
condamnatü ea pe s in e . . .  Cu tóté acestea pressa ma
ghiară s ’a repe^itü contra ei cu-o furiă şi indignare, care 
uşorO putea fi esplieată ca slăbiciune, şi sub presiunea 
cea mare a opiniei publice se făcură şi paşi diplomatici. 
Guvernulü románü a doveditü în acésta afacere o leali
tate, ce se aştepta cu atátü mai puţintt, cu câta relaţiu- 
nüe comerciale politice se inásprescü törte multü tocmai prin 
mésurile luate de guvernulü maghiarü. Urma espulsa- 
rea Ardelenilorü, cari, — nu seim Ci décá cu dreptü séu 
cu nedreptü — fură suspiţiunaţf că au luatü parte la 
uneltirile României irredente. . .  Nici acésta n’a fostü de 
ajunsü spre a linişti spiritele. Foile maghiare erau înţe
sate de sciri alarmătore. Eri se (Jicea că Românii vorü 

focü unui térgü maghiarü, astăzi s ’a gásitü la unü 
preotü dinamită, mâne aveau sé se adune Românii de 
colo şi de colo, ca sé facă eserciţii pentru tóté eventua- 
"■'ile...< Scirile se desminţeau în 4iua urraátóre , dér 
neodihna crescea. In fine îngrijirile se măriră când se 
i(|i, că s’au trimisü câteva companii de infanteriă în 

comitatulü Albei de josü şi s*au întărîtfl posturile de 
jjendarmi în unele ţinuturi ardelene. Acéstá măsură este 
singurulü simptomü seriosü, că în Ardélü se îngr6şă lu
crurile şi că Românii aţîţaţl de popii lorü, erau gata a 
comite o prostiă. Din acéstá posibilitate d’a comite o 
nebuniă s’a făcută o afacere ardétóre po litică ... Da doi 

s’a íntrodusü o modă, care póte deveni fatală, cu 
i că guvernulü nu a sprijinit’o(?)

Scriitori şi de putaţî mai tineri, cari dealtmintrelea sér
tésed causa d-lui Tisza, lăţiră de câtva timpă parola, că 
consolidarea statului în sensü curatü maghiarü nu se 

face numai cu ajutorulü politicei oficiale a guver- 
i, ci trebue sé ajute şi societatea. Sub acéstá firmă 

s ascundea şovinismulO celü mai neruşinată, care nn-

mai câtă se gena a se preumbla golü în diua mare. Se 
provocară la esemplulü Angliei, dér au uitatö : ânteiu că 
societatea englesă e altfelă organisatü şi are alte forţe 
ca cea maghiară, şi că lucrarea ei produce în adevérü 
minuni pe terémulü umanitară, dér evită politica şi se 
feresce de a crea dificultăţi pol/ticei oficiale, séu chiar de 
a-i strica. Oposiţiunalii unguri se alăturară asemenea la 
mişcarea aceea, spre a nu apáré mai puţina patriotici, 
începură sé liciteze patriotism ul sub forma, ce o nu
m iră : »Kulturegylet.“

fr* Presse“ arată apoi, că guvernulă 
ungurescu, temendu-se de-o contra-acţiune a na- 
ţionalitâţiloră, ar fi esprimată dorinţa ca sé nu 
se unifice societăţile de maghiarisare, cum era 
planulă, şi^că a mai dată o dovadă de înţelep
ciune cassându hotărîrea comitatului Sătmară 
privitóre la darea de 1% pentru „Kulturegylet.“ 
Apoi urmézá aşa:

,,Intr unü statü poliglotö s’ar pretinde mai multă 
precauţiune şi tactü. Numai înainte cu câteva dile a- 
Păru escelentă operă a profesorului şi deputatului' Ludo- 
vieü Lang asupra „statisticei poporaţiunei Ungariei“ şi 
în hmba germană. De aici se vede, că în 74 comitate 
sunt numai 10, in cari locuitorii maghiari facü ma- 
multü de 90 percente; sunt ínsé 14 comitate, ín carj 
naţionalitatea domnitóre n’a adus’o nici pănă la 10 per
cente. Instructive sunt şi datele privitóre la Ardélü. 
Intre comitatele ardelene numai doué au o poporaţiune 
maghiară de 80 percente; în celelalte proporţiune scade 
cumplitü şi ajunge în comitatulü Sibiului numai la 2.18 
percente Maghiari. De altă parte locuesce în doué co
mitate peste 90 percente Români, în trei mai mulü de 
70 percente, în trei mai multü de 60 ş. a.

1885.

eietăţile în care s ’au mişcatfl şi deci nu e réu a le face 
mai bine cunoscute.

D ra Z s o s z â n  — aşa se subscrie d-sa — e în- 
veţatoresă în Zamü, mai nainte a fostü în Bretea ro
mană, a forte diligentă pentru maghiarisare. Faptele do- 
vedescă: după ce ’şi-a maghiarisatü simţârnintele, şî a 
părăsită in Bretea română religiunea părinţilorO, pri- 
mindü pe cea reformată, rémánéndü proveruială în cer- 
culu pretonalü alü Chitidului. Causa pdntru ce n’o mai 
spună, destulü că s ’a vé^utü păcălită. Ca română n’a 
datü nici unü semnü de viâţă, dér ca „patriotă“ în sen
sul Ü „Kulturegyet“-ului a datü, ’şi-o fi flsü, că deşi cu 

. i -------------v- — -  ^ , cei 5 fl. ar fi pututü încălţa ori îmbra unü copilü ro
se um üce so c ie tă ţile  de m ag h ia r isa re , cum  e ra  mánü séracü, nu e ínsé „patriotică“ acéstá faptă. Limba 
p lan u lu . si ea  a m « ,  Aatíi -  A™ nA« a ~ i -  de conversaţia îi este —ca în genere în familia d-sale—

cea maghiară, a uitatü, că a suptü lapte románescü, a 
adoptatü datinele maghiare, simte unguresce, ca studentă 
chiar totdéuna s’a separatü de societăţile românesci, şi 
apoi dreptü vorbindü „Románü reformată“ nu esistă ’ pe 
faţa pămentului e unü n o n s e n s .  Cátü pentru preten- 
ţiunea, ca s’o „imitămO,“ îi réspundü, c ă : „Apa trece 
petrile rémánü.“ ’

Ce se atinge de d -şo răG ila , sciu, că fostü crescută 
românesce şi pănă acum n’am nici o bănuială, că ar fi 
pe cale d’a imita „patriofismulü“ colegei sale. Vieţa sa 
ca Româncă nu e petată, simte românesce, şi convin
gerea mea e, că nu va uita c’a suptü la sínü románescü 
şi că d fostü legănată în cântece românesci.

Deveanulă.

INSCIINŢARE.

Adunarea generală a acţionariloi ă cassei de eco-

,*/=: r r  —  « t t  -  - S t
subscrise să se solvească pănă la 1 I a n u a r i  u er a l t e  
10% p ă n ă  l a  20 F e b r u a r i e  1886 st. n.

Deci suri fii provocaţi şi pănă la trămiterea statute- 
loră, care se află sub ţipară, în sensulQ § 6 a acelora, 
toţi p. t. domni acţionari, ca aceste 20 percente să le 
trimită negreşîtO pănă la terminele amintite la adresa: 
D. P a t r i c i u  B a r b u ,  a d v o c a t ă  î n lo c ă ,  ca socie
tatea să ’şi potă începe activitatea condiţionată dela sol- 
virea acelora 30 percente.

ReghinulQ săsesed, 4 Noemvre 1885.

într’ună timpă când mişcarea naţională p6te să fiă ră
pită de nisce cornplicaţiunî esteriore, producendă aceste 
Kulturegyleturi o reacţiune teribilă la graniţă sudică a 
imperiului, unde s ’a adunată atâta materia esplosibilă. 
D-lu Tisza trebue numai să voiască şi nu se va nasce o 
cestiune ardelenă. Aceia, cărora Tisza le este încă pre 
puţină naţionalii, nu suntă destoinici pentru politică, 
aceştia în timpuri aşa de grele trebue să fiă simpla- 
mente delăturati.“

Valea Haţegului, 10 Noemvre 1885.

Domnule Redactorii! In Nr. 219 ala »Gazetei 
Transilvaniei' se amintesce între scirile cailei, într’o co
respondenţă din Valea Haţegului, că fosta învăţătoresă 
grăniţărescă în Voila, d-ra Sofia Gi l a ,  va plăti scumpă 
favdrea inspectorului şcolară Rheti, care a numit’o ca 
învăţătoresă la scola de stată din Livadia, trecendă mai 
târziu în căta ,patrioţiIoră• ca şi d-şora Zsoszân Zsofi, 
care s ’a maghiarisatC.

Am aşteptată să vădă vr’ună răspunsă în v i ’o 
foiă românescă, când ce vădă? In »Hunyad« din Deva, 
Nr, 45 din 7 Noemvre, citescă o corespondenţă a d- 
şorei Zsoszân, prin care, vrendă a linişti pe scriitorulă

 ̂ Direcţiunea societăţii n Muveşiana. tt 
Basiliu R aţu , Patriciu P. Barbu

membrugDirecţiunei Director esecutiv. ’

SCIEÎ TELEGRAFICE.
(Serv. part. ală »Gaz. Trans.*)

BELGrRADtJ, 18 Noemvre. Generalulu Les- 
jamn a daţii eri grosului corpului bulgarii o bătaia se- 
riosă între Cula şi Vidinu. Bulgarii au fugiţii lăsândă 
în urma lorii mulţi morţi şi răniţi. 0 miă de prisonieri 
au cădutu în mânile Serbiloru.

. . , . ' . .........■■*** CALAFATtJ, 18 Noemvre. După cum
scirei de mai susă, laudă »sinceritatea“ şi , stima« ce o ! anunţă „Pester L lo yd ,“ Bulgarii au asedată
are mspectorulQ Relhi fa)ă cu înviţatorii şi invitaiore-: t o r p i l e  î n  D u n ă r e ,  din care eaugă e o m u -
see e naţiune romană. Şi ca sS’şî dovedescă .patrio- ni ca ţ i  u n ea pe f l u v i u  s ’ a î n î r e r u n t f i

» " 7 1  redaL; T ld 5 "• P8n'rU * ° înscrie **• Comandantulfl iortăreţii Vidinului » intenjis« co-‘ 
membrt a Ruituregylet -u.ui, recomandând» a fi „imi jrăbiele de pe Dunăre d’a trece pe la Vidinfl. 
a ă  pasulu său. D«n partea d-şorei Gila nu vădă nici Scirea încă nu e confirmată, 

ună răspunsă n icăirî, pdte, că ’şi-o fi cugetată, c ă :
„Tăcerea ca m ierea.“ Eu le cunoscă pe améndoué încă 
din copilăriă, sciu şi de educaţiunea ce au primită şi so

lióse ale profilului curată — în adevâră demnă de 
imismatică — care reamintesce trăsurile unei alte regine 
icugetării: Georges Sand în strălucirea graţiei sale juvenile.

Fără s’o fi apreciată în opurile ei. ună fisionomistă 
esperimentatö ar constata de sigură în trăsurile acestea, 
i tótá graţiositatea ce-i temperézá forţa; soliditatea 
mei raţinni aşezate, vigórea spiritului, o firmitate reso- 
tó şi, póte, o generósá combativitate, dealtmintrelea cu 

în raportă cu purtarea şi faptele acestei nobile 
ersóne, carp, în timpulă răsboiului Crimei, la unü prândă 
care avea ca 0speţi mai multe personage mari ale 

lusiei, avu — dar nu nepedepsită — magnifica cute- 
a toasta pentru succesele armatei anglo-francese! 
Se înţelege că o femeiă de o astfelü de însuşire, 

rofesândii urgia oricărui despotismü, a refusatü a se su- 
instituţiunilorO moscovite. Cu totă afecţiunea pentru 

linţulfl, bărbatulă său, a trebuită să renunţe a trăi 
Ur’o ţâră unde-i lipsea aerulă şi sé caute aiurea o 
biosferă morală mai potrivită aspiraţiunilorO sale.

Vié(a sa activă şi románéscá ar constitui, să dice, 
naraţiune din cele mai atrágátóre. Membră a Aca- 
aaiei din Atena, a Societăţii geogrefice din Francia şi 

ii multoră alte societăţi savante, contesa Dora d’Istria 
Irunescecu graţiele ferneei totă seriositatea calităţilor virile, 

Ca sé complectămă acéstá interesantă fisionomiă. 
Iwgemö, că ea, posedândă cele mai multe limbi euro- 
B3, fiindü musicantă desăvîrşită, cultivă şi pictura cu 1

unü sucesü, care a câştigatO unuia din tablourile sale 
premiulü án^éiu la Academia din Petersburgü.

In fine ca ultima trăsură dámü, vecji bine ca cu- 
riositate biografică numai, aceea ce ni se asigură, că ea 
ar avé măestria d’a trimite ună glonţă într’o piesă de 
cinci franci aruncată în aerü.

Dacă s ar forma o galeriă de femeile celebre ale 
pi iniei jumătăţi a acestui seculü, ilustra personă de care 

j vorbimü , ar trebui cu dreptü sé figureze în prima 
liniă alături cu Georges Sand, cu contesa d’Agout (Da
niel Stern ) cu d-na Emile de Girardin, cu d-na Ratazzi 
şi cu princesa dé Belgiojoso.

După părerea nostră, nu este o mediocră onóre 
pentru România, d’a fi datü vi0ţă uneia din acestea 
mari individualităţi femenine, atátü de rari în orice se
culü şi în orice ţără. In adevérü, fiă din causa unui 
oiganismö particulară, fiă din causa unei educaţiunî care nu 
permite femeei totă desvoltarea ce ar suferi-o aptitudinile 
sale, fiă din altă causă, marele femei suntü multü mai 
puţlnO comune decátü bărbaţii marí.

Dar educaţiunea şi instrucţiunea mai multü séu 
mai puţinii defectuósá, dar prejudiţele, piedecile de totü 
felulü rémánü neputincióse în faţa vocaţiunei şi avéntului 
acestorü individualităţi ín adeverü escepţionale, alü că- 
r°rü »creerü de ferü, după cum 4ice Shakespeare, nu 
pioduce decátü bărbaţi.« şi care rupéndü orice formă de 
convenţiuni se înalţă la destinulü lorü.

D I V E R S E .
Templulu crematorii în Milanu. — Una nou şi co

losala cimitiră s a  deschisă de câtăva vreme în Milană. 
Dintr o descriere amănunţită ce-o face ună corespondenta 
ală diarului „l Independance belge« estragemă următorele 
privit(5re la templulă crematorQ din acestă necropolă. »In 
fundulă arenuţei principale, şi lipită de zidulă înconju- 
rător ă, se află templulă crematoru, dela forte populată 
cu urne şi receptacule murale în cari se păstreză ce
nuşa adepţiloră t credinţei* celei nouă. Petre comemo
rative şi medali6ne artistice reamintescă numele hine- 
fâcătoriloră şi propagatoriloră operei: Keller, — creatorulă 
ală cărui monumentă mâreţă se ridică în mijloculu ci
mitirului protestanta — Gorini etc. Cuptdrele perfecţionate 
funcţioneză acum fdrte adesea, şi noulă sistemă de ar
dere prin gază, care se instaleză acuma, promite o şi 
mai mare reducere de timp şi o incinerare mai perfectă. 
Milanula a începută mişcarea şi acum unO mare număra 
de oraşe din Italia îşi au societăţile şi aparatele loră de 
cremaţiune.«

Cursulu pieţei Braşovo
din 18 Noembre st. n. 1885 

Bancnote românesci . .
Argint românesc . . . .
Napoleon-d’orI . . . .
Lire turcesci .........................
im p e r ia l i ..............................
Galbeni . . . .
Scrisurile fonc. »Albina»
Ruble R u se s c !....................
Oiscontulă

Cump. 8 30 Vând , 8.34
8 25 ♦ 8.30
9.96 10 —

11.30 > 11.40
10.17 ft 10.25
591 * 5.96

» 100.50 > 101.—
» 122.— » 123.—

7—10 °/0 pe anü.

Editora : lacobü Mureşianu.
J^®dacţoră^responsabilO^I)^^AurelMuresi|
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űuraulii la- buraa d©
dia 17 Noembre st. n. 1885

Rentă de aurQ 4°/0 . . . 96 90 
Rentă de hârtiă o°/0 . . 89 bO . 
Imprumutulti căilorQ ferate

u n g a r e ......................... 144. ou ;
Amortisarea datoriei căi-

lorti ferate de ostă ung. I
(1-ma emisiune) . . • 9b,5U

Amortisarea datoriei căi- 
lorti ferate de ostă ung.
(2-a emisiune) . . . .  124 — 

Amortisarea datoriei căi-
iorfl ferate de ostii ung. _  
(3-a emisiune) . . . .  108 75 

Bonuri rurale ungare . . 102.75  
Bonuri cu cl. de sortare 1C3.70 
Bonuri rurale Banat-Ti-

n u ş t t ............................  10259
Bonuri cu cl. de sortarel03 50 
Bonuri rurale transilvane 102

Bonuri croato-slavone . . 
Despăgubire p. dijma de

vină ung......................,•
împrumutul^ cu premiu

ung......................  •
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului 
Renta de hărtiă austriacă 
Renta de arg. austr. . . 
Renta de aurii austr. . .

I Losurile din 1880 . . •
1 Acţiunile băncel austro-

ungare .........................
i Act. băncel de credită ung. 

Act. băncel de creditii austr. 
Argintulti —. — GalbinI 

i împărătesc! • • • • •
; Napoleon-d’o r i ............
I Mărci 100 împ. germ. . .
( Londra 10 Livres sterlinge

102.
97.'j0

118  -

121.- 
81.30  
8 1 8 0  

108 45 
139 60

858 -  
284.75 
280 25

5 9 7
10.00
61.80

125.88

B u r s a  <1« B u e i i r e s c î .

Cota oficială dela 5 Noemvre st. v. 1385.

Renta română (5°n). • • •
Renta rom. amort. (5°/0) • •

» convert. (6°/0) • •
împr. oraş. Buc, (20 ir.) . •
Credit fonc. rural (7°/0) • •

. „ „ (5°/o) • •
» » urban (7% ) • •

» (6°/o) • •
» (5%) : . •

Banca naţională a României 
Ac. de asig. Dacia-Rom.

« > » Naţională
A urii. • • •’ .........................
Bancnote austriace contra auro.

mp. vend.

85 86
87Va 881/a
80 81
29 31
98 99
82 83
94 9)

761/a 77Va
1000 1040

16 17 .V.
2.02 2.04

U na tfcnei'U n e în s u ra tf l,  care a absolvatu 
agronomia în institntulfl dc agronomia r. ung. 
L  CluŞiu-ManaŞturn în anul* 18 7 6 , de atunci 
practizându ca conductorii de econom,ă 9 ani, 
36 recomandă ca conducători de econom.ă în 6re-

care dominiu. ,
A s& adresa la A d m in is tra ţia  acestui frarfl.

B ig - Numere singuratice ă 5 cr. dtn „Gazeta 
Transilvaniei“ se pom cumplra în tutungeria 

lui I. GROSS.

A n u n c i u .

C/D'
UI

TÓTÉ CULORILE: MARABU IS-UHEN. Şl VOLANE Dt HtNE

g r a n d  m a g a z i n
PENTRU

p A T f f i  D E  M O D E  Ş I  C O U F E C Ţ I T O E

K o v á s z n á l  &  K e r e s z t e s y ,
B raşo vu

recomandă depositulű lorii bine asortatű de

M ă r f u r i  d e m o d a ş i  d e  m a n u f a c t u r ă

indigene şi streine.
E x p o s i t i u n e  d e  haine g a ta  p e n t r u  Domn© 

iT o ille t)  s i  M a n ta le  cu p re ţu ri  
c&tu se póte de ieftine.

COLECŢIUNI DE MOSTRE SE TRIMIT G R AT IS.

Nru 5156/1885.

P n b l i c a t i u n e .

UJ

T s T r t i m e n t  ma r e  de s t o f e p e n t  r u h a i ne

Cu privire la P"'}}10®*1""6“„^tă^alrioaitafea^toţl acei contribua- 
8793/1885, se provâca ' afla înc& indu3ă auma dârei ce da-
bill, m a caroru c61a de J . e  ^  (;,llele de dare în decorau
toreacn pe anu 1885, ■ oficiulii de dare orăijfenescu spre
de 8 dile ş. a pana la 25 1. c. _■ ^  ^  mai vgrtosil) eăci la
a li se înscrie datoria cuient j ’ s; fără de cruţare cu o amenda
din contră cei negligenţi se voru pedepsi tara ţ

dela 1 5 fl. *0 vu,  16 Noemvre 1885.  ̂ ^
Oficiulii de dare o ra janescu. 

de credita şi economii in Sibiiu.
^  m Bl

in sensul3  ort. delege X.XXVI din a n M W « §  S9. __
1. Suma scrisu rilo r fondare in c  rcula • ane c > ^ “ ^ - « rve8e# de 
2 Prelensiunile institutului de imprum . P , ’ < fl. 962.605.43

acoperire acestora împr. hip. este de fi. 4 ,2 7 1 ,7 8 9 .-
3. Valorea hipotecelortt lua e unprialii pentru asigurarea seri«.4. In sensulu § 97 din statute »fondulQ specialu peniru  ̂ K  ̂ 218,383.42

tone este de . • • ■ • • * / tQ în efecte publice, 
acesta e indus în conta separat ş • D i r e c ţ i u n e a .

S i b i i u  în 1 Noemvre 1885.

Trend j Trenű i Trenű | Trenü de (accelerat (omnibus j omnibus ersóne I j |____ .

5001

(
(

Sigili sóra
Elisabetopole

Mediaşft 
Copsa micii 
Micăsasa 
Blaşiu 
CrăciunelQ
Teiuşiv 
Aiudü 
Vinţultl de süsü 
IJióra 
Cncerdea 
filiirisă 
Apahida

Cluşin
Nedeşdu 
GhirbSu 
Aghiriştt 
Stana 
Huiedinö 
Ciucia 
Bucia 
Bratca 
Rév
Mező-Telegd 
Fugy i-V ásárhely 
Vârad-Velinţe

Oradia-mare

P. Ladány 
Szolnok 
Buda-pesta

Viena

3.13

3.40
4.01

5.36
5.56

6.08
6.29
6.45
7.00
7.26 
7.48 
8.28 
8.47 
9.06
9.26 

10 01 
10.20 
10.30
10.37 
10.51
12.37 
2.58

4.24
4.49

5 5Hj

7.37 
8.0i 
8/21 
9 05 
9 43 

10.02
6.20

6.59 
7.15 
7.43 
8.2“ 
8.55 
9.04 
9 -12

10 23 
12.32
12.59

6.08

7.14
7 .4 3

8 22 
8.48

Trenü Trenü omnibus | accelerat
Trenüomnibus Trenűdepersóne

Trenüomnibus

Viena
Budapesta
Szolnok 
P. Ladány 
Oradea mare 

V árad-V elencae 
Fugyi-V ásárhely 
Mezö-Telegd
Rév
Bratca
Bucia
Giucia
Huiedin
Stana
Agbiriş
Ghirbéu
Nedeşdu

I
tilaaiu !

Apahida
GMris

Cucerdea

Uióra
Vinţulă de süsü 
Aiudü
Teiusá

| Grăciunelft 
I Blaştt 

Micăsasa 
Üftpna mică
Mediaşii
Elisabetopole
Sigîş6ra
Haşfaleu
Homorod
Agostonfaiva
Apatia
Feldióra

6.47
10.37

1.44
5.83

7.15
1.45
3.4*
5.21

8.15

12
12.31
2.16
3ot2
B.32
3.41
3.50 
4.25
4.50
5.41

6.03
6.40
7.00

10.37
12 5 à 

4.45
6 0 0  2, IU 10.05 

6.35 2.45 10.50 
3 .00] 8 00|' 

N o t a :  Orele de nópte

8.22
10.30

6.4 j.

7.14
7.42

8.3 S 
9.01

10.0
10.16

11.24
11.43
11.45

12.08
12.22

1257

1.27
I.45 
2.06
2.3 î 
2.50 
3.48
4.19 
4.34 
4.53
5.20 
5 3 1 
6.071 
6.321 
7.30

II.35

8.27

9.45 
9.59 

10.28 
11.36 
12.1( 
12.48 

1.31 
2.56 
3.29 
4.0 
4.18 
4.36 
5.05

8.0 ) 
11.4*' 
2.31

6.05| —  I
suntü cete dintre liniile gróse.

6.02
6.24
6.43 
7.03 
7.26
8.51 
9.31
9.43
9.51 
9.58

10.24
10.44 
11,28
11.44 
12.18 
12.36

1.22 
1.56 
2,34 
3.02 
4.41 
5 30

6.03
6.35
7.14

6.01
6.4Í
7.2 
8.01

10.05
11.02 
11.3 
12.14

1.09
1.50
2.48
3.23
4.56
9.4

Teiuşft
Alba-Iulia
Vinţulti de josü 
Şibotti
OrĂŞ’ia
Siiŝ ria (Piski) 
Deva 
Branicica 
Ilia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bërzova
Conopü
Radna-Lipova
Paulişii
Gyorok
Glogovaţii
AradA
Szolnok

Trenűomnibus

11.09  
11.46 
12 20 
12.52 

1.19 
1.48
2 35 
3.04 
3.36
3 50
4 25 
5.09 
5,56

Trenűomnibus Trenű de persóne
Trenű de I persóne

6.18 
6.57 
7.12 
7.2? 
7.56 
8 10 
2.39 
3.16

3.56
4 2 7
4.53
5.19
Fi 41

7.10

6 14 
6.30 
6.47 
7.17 
7.32 

12.00 
12.14 
2.10

6.08
6.39
7.04 
7-23 
7.41 
'=«.12
8.49 
9.29
9.49 

10 23 
VXS7 
10.52 
11,18 
11.32
4 5 * 
5.10 
8.1.6
6.05

Viena 
B u d a p e s t a

Szolnok
Ar.«dft
Glogovaţfi 
Gyorok 
Paulişti 
Radna-Lipova
Conopü
Bérzova
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Branicïca
Deva
Simeria (Piski)
Orăştiă
Şibotii
Vinţulii de josü 
A lba-M ia 
T e iu ş f a

11.00
8.0o 

11.02 
11.12 

3 37 
4.13
4.38 
4.51 
5 10
5.38 
5.57

Trenűacceleratű

7.15
1.45
3.44
4.02

Trenűomnibuf

»• u 
U.4Q 

12 (
7 53

A r a d f t
Aradul & nou
^íémeth-Ságh
Vinga
Orczitalva
Merczifalva
T i m l | 4 v a _

Trenűomnibus
Trenű de Trenű de peraóne persóne

q 42
7 14
7 43 
801
8 21 
8.47 
9,05

10 10 
10.43 
11.04 
1Í.19 
12 0“>

v> 19i
6.46 
7.00, 
7.23. 
7.51 
8.10 
5.58 
9.28 
9.56 

10.17 
10.38 
11.05 
11.231 
12.24 
12.581 

1.S 
1.40 
2M

Hlmeri» (Piski) Petroşeni

6.»X)
6.25
6.50
7.19
7.38
7.56
8.42

12,55
1.21
1.46 
2 18 
2.36
2.53
3.40

8.25 
8.36 
8.54 
9.13 
9 25 
9 36 

10.< 6

Trenű de persóne Tre&ü
omnibus

S i m e r i a
Strei u
Haţegfi
Pui
Crivadia
Baniţa
r  e t r o ş e n i

6 3 )  
7 05
7 53
8 16 
9.33

10 H 
10.43

Trenü
omnibus

2.S
3.00
3.49
4.4
5.5
6.07
6.S9

T in *  í » é r a - A  r a i l *
3* e t r o ş e n î—S ir a ie r i a  (Piski)

T im i ş o r a
Mercziialva 
Orczifalva 
Vinga 

I Németh-Sâgh 
Aradulü nou 

I A r a d f t

Trenü de Trenű de persóne
Trenűomnibus

Trenüomnibus Trenűomnibus j Trenü 
! de pers.

5 00 
5.50 J 
6.07 
6.32 
653  
7.24 
7.40

P e t r o ş e n i
Baniţa
Grivadia
Pui
l^ e g ü
Streiu
S iM e r i a 9.15


